

骗子冒充“公检法”一通电话骗走150万 电信网络诈骗进入多发期 长沙警方发今年1号防骗预警

本报1月5日讯 “想要证明自己清白,就把所有钱都转入‘安全账户’。”电话那头“检察官”把家住长沙开福区的吴阿姨吓懵了。她分数次往所谓的“安全账户”存入150余万元后意识到被骗,半生积蓄就这样打了水漂。一通电话骗走150万,只是近期长沙发生的电信网络诈骗案件中的一起。

今日,长沙警方对外发布2016年1号防骗预警,临近岁末,长沙各类电信网络诈骗呈多发趋势。

中老年人易受骗:冒充“公检法”诈骗

长沙警方统计,2015年12月份以来,全市共发生冒充“公检法”诈骗案109起,占全市同期电信网络诈骗案件发案数的14%,其中涉案金额10万元以上的19起,涉案金额近1000万元,单笔被骗金额最高达410万元。

冒充“公检法”诈骗多发于周一至周五,此段时间家中多为中老年人,易于上当受骗。

“从诈骗手段来看,犯罪分子多是谎称被害人涉及电话欠费、银行透支等,要求受害人将账户中所有款项转入所谓的公检法‘安全账户’。”长沙市公安局刑侦支队反电信网络诈骗专家介绍,犯罪分子一方面在电话中采取恐吓以

及严厉的“审讯”态度,给受害人造成心理压力;另一方面不让受害人挂电话,称要对其他人保密,不少市民就因此中了骗子的圈套。

白领需警惕:“猜猜我是谁”重出江湖

“你明天来我办公室一趟,谈谈你的工作问题。”去年12月初,在长沙市雨花区上班的陈女士接到来电,对方语气很重,陈女士顿时绷紧了神经,试探着问对方是不是单位领导吴书记,对方承认后就挂了电话。

陈女士赶紧跟丈夫商量如何处理。没想到,“机会”第二天降临了——“吴书记”打电话给陈女士,隐晦地说自己急着用钱,需要借点钱……就这样,陈女士分3次往对方账户汇款28万元。

“近期,‘猜猜我是谁’的诈骗手法重出江湖。仅去年12月份,全市就有数十名市民被骗,损失近百万元。”民警介绍,“猜猜我是谁”诈骗之所以成功,是因为诈骗分子掌握了受害人的心态,很多人一听对方是领导,多数会敬畏,也不敢多作质疑。一旦你报了领导的名字,骗子就顺势冒充,进而落入嫌疑人圈套。

■记者 黄娟 实习生 刘心 通讯员 王思鸽

提醒

掌握4招防骗技能 保护资金安全

“无论骗子的诈骗手段如何花样百出,最后目的都是索要钱财,只要市民坚持做到不轻信、不转账、不汇款,就能最大程度地避免被骗。”长沙警方提醒广大市民群众:

1 公检法等 部门根本不存在所谓的“安全账户”;

2 犯罪嫌疑人通过 改号软件可显示为任何电话号码,接到可疑电话不可轻信,应直接拨打相关部门电话核实或向110咨询;

3 要在做好自身防范的同时,积极向周围的亲人、朋友做好宣传;

4 接到涉嫌诈骗的电话、短信时,要及时拨打电话核实,也可拨打110向警方求助。



骑车太任性 交警请你看片

本报1月5日讯 长沙启动电动车违法驾驶人教育处罚新模式,针对查获的发生“五类”交通违法行为的电动车驾驶人,安排专门场地,组织电动车违法驾驶人法制教育学习,通过观看交通事故警示教育片、法律法规讲解等,普及非机动车行车安全常识,开展交通事故预警。同时,支队建立了统一的非机动车违法处理平台,大队将建立“五类”违法电动车驾驶人培训学习日志,实现非机动车长效管理。

据统计,长沙交警去年共查扣违法非机动车7.07万台。

电动车哪“五类”交通违法行为是交警整治的重点?

1、电动车扎堆占道乱停的;2、电动车闯红灯越线、逆向行驶的;3、电动车走机动车道的;4、电动车违法加装伞具、座架的;5、电动车搭载多人等“五类”严重交通违法行为。

这些区域是重点管控区域:三一大道-银盆岭大桥-岳麓大道-金星大道-枫林路-麓山路-阜埠河路-潇湘大道-猴子石大桥-南二环-东二环-三一大道的合围区域(含边界道路);武广高铁南站、火车站,东、南、西、北四大客运站场。

■记者 黄娟 实习生 刘心

罗金莲:一心为民的好支书

10多年来,她劳心劳力修筑了联村达组入户的水泥公路,使家家户户用上干净卫生的自来水,让全体村民看上了清晰的有线电视,建村小学校使农村孩子就近读书上学……她圆了当地百姓一个又一个梦想,并先后获得全国劳动模范、全国三八红旗手、湖南省劳动模范、湖南省优秀共产党员、湖南省学习实践“三个代表”标兵、邵阳市“十大女杰”、邵阳县模范村支书等几十项荣誉称号,受到时任国家主席胡锦涛等党和国家领导人的亲切接见。

在她身上释放出了“巾帼不让须眉”的万丈豪情和“能顶半边天”的强劲实力,她就是邵阳县岩口铺镇梅冲村党支部书记罗金莲。

“为改变家乡的贫穷面貌,只有多洒汗水尽力实干”

前不久,记者来到邵阳县岩口铺镇梅冲村,正在修筑的公路上,只见一位留着齐耳短发,衣服裤子沾满泥浆的妇女手拿铁锹铲着混凝土与男民工一同劳动。如果不是记者亲眼所见,您怎么也想象不到一个女人天天奋战在修路工地上。经村民介绍,她就是该村女支书罗金莲。

记者向她说明采访来意,她却有点不好意思:“我就是一名农村的普通妇女,也没什么惊天动地的业绩,为改变家乡的贫穷面貌,只有多洒汗水尽力实干!”

在施工的沱塘公路上,罗支书

告诉记者,这条路能够顺利动工,离不开上级领导的关心和支持,特别是县委书记蒋伟要求有关部门想方设法解决经费;县长袁玉华、常务副县长唐红艳多次在电话中过问这条路的进展情况;交通局刘铭局长亲自带队进行调研,现场办公,及时解决施工中的困难。

罗金莲1958年9月出生,今年56岁,初中文化,中共党员。1996年任梅冲村妇联主任兼计生专干,1998年任村主任,1999年至今任村党支部书记。

岩口铺镇梅冲村,是地处邵阳县西北部边陲的岩口铺镇最偏远的的一个村,距县城50多公里。11个村民小组、178户、省重点扶持贫困村。

“晴天尘土飞扬,雨天满地黄汤。清晨赶早上乡场,天黑才能回到房。”这是当时梅冲村的真实写照。1999年,罗金莲当上了梅冲村支书。为了改变贫困落后面貌,她带领村民们开始修路治穷。修路,需要钱,更需要人。因村里太穷,要想让村民们投工投钱比登天还难。罗金莲把她老公在氮肥厂上班存下来的4000元钱拿出来贡献给修路事业。为了省钱,她甚至把自家楼板拆下来当修路的模板。缺资金时,她耐着烦,磨破了嘴皮子,到各级政府去争取资金;缺人手时,她常年累月并带着全家人没日没夜地一起干……从1999年到2005年,全村共组织17次修路,经过几年努力,一条条狭窄凹凸的“泥水路”变成了宽敞

平坦的水泥路。梅冲村硬化路面达90%,80%的农户享受到了水泥路通到家门口的便利。

“持家有道治村有方,让村民过上城里人的生活”

致富路打通后,罗金莲又马不停蹄地带领村民修建了三处自来水饮水工程和一条农田灌溉水渠等农田水利基础设施,圆了老百姓的“命脉梦”。

路过村口的山腰上,一名蹲在水渠边洗菜的老大娘说:“以前这个水渠的堤坝是用沟里的泥土堆成的。年久失修,堤坝都垮了,好好的一渠水就白白的流失了,要不是罗支书做好事,我们哪有今天的幸福日子哟!”

梅冲村有条1985年修建的水渠,由于年久失修,每年的雨水季节,堤坝经雨水冲刷后,该村地段长约1500多米的堤坝就会出现漏水的现象,大量的水从堤坝的垮塌处流失,全村500多亩的农田得不到灌溉。2005年初,罗金莲怀揣着和老伴平时省吃俭用积攒下来的1万元钱来到了村委,与村干部和党员组长商量如何修建水渠。在她的带动下,大家干劲十足。清淤、挖沟、筑坝、装模、挑沙、浇注混凝土……经过一个多月的紧张施工,一条标准的水渠建成了。

“持家当有道,治村要有方。只有文化引领、科学发展,才能强村富民,我要让村民过上像城里人一样的生活。”罗金莲不但有经济头



罗金莲在修路工地上劳动。

脑,更注重村民文化生活。村里组建了村威风舞狮队、女子腰鼓队、管弦乐队、村老人协会锣鼓队等文体活动队伍,浓厚了该村的文化氛围。

此外,她还在村里安装了全镇唯一的村级有线电视;投资20多万元,修建了4间两层的高标准村小学教学楼,并在村中心地段水泥公路的两旁安装了太阳能路灯,让山村农民过上了城里人的生活,到处呈现一派整洁、和谐、稳定的农村新气象。

“我们对老百姓好,老百姓就会对我们好”

干事难,在穷村干事更难。罗金莲不仅能干,还是一个有情有义的热心人。村里有个困难户叫王庆勇,老伴常年生病,卧床不起。罗金莲就帮助他协调贷款,解决生产资料等困难。到了春节,罗金莲从自己兜里拿出200元钱给王庆勇,这一给就是5年。

村民王广军,高中毕业回来后想养牛缺资金需要贷款,她二话没

说给他担保贷款1万元;村民王长江和王力军想发展生猪、山羊养殖业她无偿各投入一万元,帮助他俩建起占地600平方米的养殖场;村民王幸福、王朝华、王曙光三人计划发展良种基础母牛养殖,罗金莲又为他们组织资金5万元,从山东购回30头良种母牛……这些年,罗金莲为了村民脱贫致富垫付了多少钱,没有人算得清,因为她从不张扬。只知道她每年2000多元的工资和她老伴的退休工资总是被提前支取。

“我们对老百姓好,老百姓就会对我们好。只有落后的干部,没有落后的群众。”记者同村民交谈了解到,罗金莲当了16年的村支书,老百姓个个都服她,做什么她都没有想为自己捞一些好处,至今她的3个儿子都是靠自己的能力赚钱养家。各级政府奖给她的资金,包括自己每年的村干部补贴工资都投进了村里的民生公益建设事业。

■实习记者 尹建国 记者 陆益平 陈志强 通讯员 刘飞 钟飞跃